

Súd: Okresný súd Levice
Spisová značka: 10P/32/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4322200821
Dátum vydania rozhodnutia: 16. 06. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Jana Kosorínová
ECLI: ECLI:SK:OSLV:2022:4322200821.3

Uznesenie

Okresný súd Levice vo veci starostlivosti o maloletého D. Č., nar. XX.XX.XXXX, v konaní zastúpený Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Levice, z rodičov: Z. X., nar. XX.XX.XXXX, tr. bytom Ž. a D. Č., nar. XX.XX.XXXX, bytom D. Y. XXX, o nariadenie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Mal. D. Č., nar. XX.XX.XXXX sa n a r i a ě u j e výchovné opatrenie - pobyt v zariadení Liečebno-výchovnom sanatóriu, 930 40 Čakany 7 za účelom zabezpečenia odbornej pomoci dieťaťu na dobu 6 mesiacov.

II. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ō v o d n e n i e :

1. Súd bez návrhu na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Levice uznesením zo dňa 03.03.2022 č.k. 10P/32/2022-13 začal konanie o uloženie výchovného opatrenia maloletému dieťaťu. Zároveň predmetným rozhodnutím bol maloletý D. dočasne odovzdaný do starostlivosti Liečebno-výchovného sanatória Čakany.

2. Otec s nariadením výchovného opatrenia súhlasil. Uviedol, že so synom je v telefonickom kontakte a tiež sa ohľadne neho informuje cestou zariadenia, v ktorom vykonáva ústavnú starostlivosť. Vie, že s dieťaťom sú výchovné problémy.

3. Kolízny opatrovník navrhol maloletému nariadiť výchovné opatrenie za účelom odbornej pomoci.

4. Súd rozhodol v neprítomnosti matky, ktorá neúčasť ospravedlnila. V mailovom vyjadrení (čl. 41) súhlasila s nariadením výchovného opatrenia.

5. Dokazovaním zistil súd tento skutkový stav:

Rozsudkom Okresného súdu Levice zo dňa 28.06.2016 č.k. 10P/23/2016-94 bola maloletému D. a jeho súrodencom, maloletému D., nar. XX.XX.XXXX, S., nar. XX.XX.XXXX a X., nar. XX.XX.XXXX nariadená ústavná starostlivosť s miestom výkonu Centrum pre deti a rodiny (ďalej len „CDR“) Žitavce, (maloletý D. bol následne rozsudkom Okresného súdu Levice zo dňa 05.03.2020 sp. zn. 10P/103/2019 zverený do náhradnej osobnej starostlivosti starej matke).

5.1. Na základe uznesenia Okresného súdu Levice zo dňa 06.12.2021 č.k. 6P/118/2021-46 bolo maloletému D. nariadené výchovné opatrenie - pobyt v Liečebno-výchovnom sanatóriu Čakany (ďalej len „LVS“) do 02.03.2022. Dôvodom pre nariadenie bola skutočnosť, že v ústavnom zariadení sa jeho správanie zhoršilo, pretrvávali a stupňovali sa výchovné problémy. Mal provokatívne, vulgárne správanie, nerešpektoval pravidlá, verbálne útočil na deti. Impulzívne správanie viedlo až k seba poškodzovaniu.

5.2. Zo správy LVS Čakany vyplýva, že v školskom roku 2021/2022 navštevuje 3. ročník. Aktuálna adaptácia na prostredie zariadenia je relatívne rýchla bez výrazných negatívnych prejavov. Maloletý pozná režim, systém, ako aj triednu učiteľku a spolužiakov, čo mu poskytuje istotu a bezpečie. Na vzdelávací proces rýchlo nabehol, záleží mu na školských výsledkoch a na dobrých známkach. Naďalej evidujeme výchovné ťažkosti, najmä pri poobedných a rekreačných činnostiach, ktoré sa prejavujú predovšetkým v oblasti sociálnych interakcií. Má sklony k dominantnému a vodcovskému správaniu, niekedy nahovára ostatné deti. Správanie maloletého D. voči dospelým je primárne rešpektujúce, stane sa, že odvráva aj dospelému, má sklony k trucovitému správaniu. Konflikty vyvoláva, aby sa ho ostatné deti báli, snaží sa tak chrániť pred odmietnutím a zároveň ventilovať svoje vnútorné napätie. V individuálnom kontakte je snaživý, ochotný plniť predkladané úlohy, zvedavý. Má výrazné nedostatky v empatii, sociálnych a emocionálnych zručnostiach. Taktiež kresba či hra maloletého nesie výrazné známky deprívácie a zanedbania. D. má problémy s verbalizovaním vlastných potrieb, má oslabené sluchové vnímanie, nerozvinutú slovnú zásobu. V januári 2022 nastalo zlepšenie v správaní, dospelých sa snaží rešpektovať aj pred deťmi, vie sa pritulíť, používa slová ako „prosím/ďakujem“, už sa tak často pri konfliktoch nepobije. Rád pomáha, pochvala ho pozitívne motivuje. nastalo mierne zlepšenie v oblasti seba regulácie správania a impulzivity.

6. Podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

7. Podľa § 37 ods. 7 Zákona o rodine, súd sleduje vykonávanie výchovných opatrení najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou, neštátnym subjektom a s príslušným zariadením.

8. Podľa § 37 ods. 8 Zákona o rodine, súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

9. S poukazom na najlepší záujem maloletého D., skutočnosť, že od začiatku tohto roka u maloletého nastali výrazné zmeny v správaní v pozitívnom smere, ako i zlepšenie v oblasti seba regulácie správania a impulzivity, súd maloletému nariadil v poradí druhé výchovné opatrenie na šesť mesiacov v LVS Čakany, nakoľko pozitívne zmeny v správaní je potrebné korigovať a usmerňovať dlhodobejšie. Nariadenie ďalšieho výchovného opatrenia doporučilo aj samotné LVS, v ktorom je dieťa v súčasnosti umiestnené.

10. O náhrade trov konania rozhodol súd v súlade s § 52 Civilného mimosporového poriadku tak, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu možno podať odvolanie v lehote 15 dní od doručenia rozhodnutia na súde, proti ktorého rozhodnutiu smeruje. V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).